

Дефицитъ этотъ значительно превысилъ даже общій итогъ дефицитовъ трехъ предшествовавшихъ лѣтъ¹⁾ и явился результатомъ, какъ неудовлетворительного поступленія доходовъ по многимъ, при томъ главнымъ, источникамъ государственныхъ средствъ, такъ и увеличенія расходовъ сравнительно съ расходами предшествовавшихъ лѣтъ.

Наиболѣе значительное уменьшеніе оказалось по доходу питетиному, который въ 1882 и 1883 годахъ доставилъ казнѣ по 253 мил. рублей; въ 1884-мъ же году понизился до 244 м. р., а въ 1885-мъ—до 231 мил. р., несмотря на то, что со второй половины года акцізъ съ вина былъ возвышенъ съ 8 до 9 коп. съ ведра безводнаго спирта, и что, несомнѣнно, съ части выпущеннаго въ продажу въ теченіе года вина, акцізъ поступилъ уже въ этомъ увеличенномъ размѣрѣ. Уменьшеніе питетинаго дохода объясняется прежде всего неудовлетворительнымъ общимъ экономическимъ состояніемъ. Два года сряду,—1884-й и особенно 1885-й,—ознаменовались почти повсемѣстнымъ въ имперіи неурожаемъ хлѣбовъ и травъ, что, въ свою очередь, вызвало неудовлетворительныя послѣдствія для промышленности и торговли, закрытие многихъ фабрикъ и заводовъ въ промышленномъ районѣ, торговья банкротства и уменьшеніе отпуска нашихъ произведеній за границу. Вліяніе указанныхъ причинъ продолжалось и въ первой половинѣ 1886 года и не преминуло прежде всего отразиться на питетиномъ доходѣ—этомъ наиболѣе у насъ чуткомъ барометрѣ народныхъ средствъ: въ 1885 году, по 1-е августа дохода этого поступило 126 мил. рублей; въ 1886 году, въ теченіе тѣхъ же семи мѣсяцевъ поступленіе его не превысило $122\frac{1}{2}$ мил. рублей, несмотря на то, что акцізъ въ 1885 году былъ 8 рублей, а въ 1886 году—9 рублей съ ведра безводнаго спирта. При обозрѣніи государственной росписи на 1886 годъ, находя увеличеніе акциза съ питетомъ не вполнѣ соответствующимъ государственнымъ и народнымъ выгодамъ, мы ожидали тѣмъ не менѣе, что оно уже въ 1886 году доставить казнѣ десятокъ-другой мил. рублей лишняго дохода. Въ этомъ, какъ теперь слѣдуетъ думать, мы нѣсколько ошиблись, хотя во второй половинѣ 1886 года поступленіе питетинаго дохода улучшилось, такъ что по свѣденіямъ, доходящихъ пока до 1 ноября, этого дохода за десять мѣсяцевъ 1886 получено на $4\frac{1}{2}$ мил. рублей болѣе, нежели за тотъ же періодъ предшествовавшаго года,—но до десяти миллионовъ

4.622,197 р. и 3.127,537 р. Такимъ образомъ, къ доходамъ 1881 года причисленъ остатокъ 1877 года, болѣе 35 мил. рублей, тогда какъ остатокъ 1881 года, причисленный къ доходамъ 1885 года, немногимъ превысилъ 3 мил. рублей.

¹⁾ Дефициты трехъ предшествовавшихъ лѣтъ: за 1882 годъ 2.488,531 р., за 1883 годъ 13.027,97 р.; за 1884 годъ 18.752,717 рублей.